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Белащенко Д.А., Егорушина Н.С. (г. Нижний Новгород, Россия) 
 
Накануне Второѕ Мєровоѕ воѕны «украєнскєѕ вопрос» постепенно ѓанѐл вађное место в међдународноѕ 

повестке днѐ. Это свѐѓано с тем, что террєторєє современноѕ Украєны входєлє в состав четырех государств (СССР, 
Польша, Румынєѐ, Чехословакєѐ, что соѓдавало благопрєѐтнуя почву длѐ формулєрованєѐ є раѓвєтєѐ раѓлєчных 
геополєтєческєх планов. В реѓультате «украєнскєѕ вопрос» стал прєчєноѕ масштабных дєпломатєческєх єгр, в ко-
торых главнуя роль єгралє как террєторєальные прєтѐѓанєѐ, так є нацєоналєстєческєе аспекты.  

Стоєт отметєть, что существовало несколько стран, ѓаєнтересованных в решенєє так наѓываемого «ук-
раєнского вопроса» в своя польѓу. Во-первых, это СССР, Польша, Румынєѐ є Чехословакєѐ в состав которых 
входєлє современные украєнскєе ѓемлє. Во-вторых, это представєтелє «осє» Германєѐ, в планах котороѕ бы-
ла борьба ѓа расшєренєе «ђєѓненного пространства», є Венгрєѐ, котораѐ актєвно добєвалась воѓвращенєѐ 
Закарпатскоѕ Украєны. В данныѕ перєод судьба украєнскєх ѓемель ѓавєсела не от населенєѐ данных террєто-
рєѕ є деѐтельностє нацєоналєстєческєх украєнскєх органєѓацєѕ, баѓєровавшєхсѐ в Европе, а от баланса єн-
тересов другєх государств, пређде всего, велєкєх дерђав.  

В 1933 г. в Германєє к властє прєшлє представєтелє нацєонал-соцєалєстєческоѕ партєє, провоѓгла-
сєвшєе впоследствєє соѓданєе Германского (Третьего) реѕха. Практєческє сраѓу ђе новые лєдеры страны 
объѐвєлє о необходємостє геополєтєческєх єѓмененєѕ в Европе, а такђе о своем стремленєє к переделу мє-
ра. В первуя очередь, внешнѐѐ полєтєка Германєє была направлена на ѓавоеванєе новых ѓемель в Европе. 
Лєдеры партєє обоѓначєлє украєнскєе террєторєє как составлѐящуя своєх єнтересов на Востоке. Прєчєноѕ 
послуђєл єх єсклячєтельныѕ экономєческєѕ потенцєал, вклячаящєѕ как промышленнуя єнфраструктуру, 
так є большое колєчество плодородных ѓемель, которые делалє украєнскєе ѓемлє прєвлекательным регєо-
ном длѐ веденєѐ сельского хоѓѐѕства. Украєна стала вађным объектом немецкоѕ полєтєкє, так как еѕ пред-
стоѐло стать регєоном длѐ увелєченєѐ немецкого сельского населенєѐ. Украєнскєе ѓемлє долђны былє стать 
мощным сырьевым є продовольственным прєдатком Третьего реѕха. Однєм єѓ стратегєческєх планов нацєст-
скоѕ Германєє был план «Ост», нацеленныѕ на выселенєе с восточных ѓемель славѐнскєх народов є ѓаселенєе 
єх немцамє. Фактєческє, это поставєло бы Украєну є другєе террєторєє в статус аграрных колонєѕ.  

Кроме того, по мере нарастанєѐ напрѐђенностє в германо-польскєх отношенєѐх, германское руково-
дство стремєлось єспольѓовать украєнскєѕ фактор как єнструмент давленєѐ на руководство восточного сосе-
да. Такєм обраѓом, предполагалось, что Германєѐ будет окаѓывать содеѕствєе украєнскому населенєя Поль-
шє, а такђе актєвно работать с украєнскємє эмєгрантамє, обещаѐ єм матерєальнуя є моральнуя помощь є 
соѓданєе так наѓываемого «Украєнского легєона». Такђе, длѐ осуществленєѐ своєх планов Германєѐ планєро-
вала спровоцєровать восстанєе в Польскоѕ Украєне под руководством Органєѓацєє украєнскєх нацєоналєстов 
(ОУН), чтобы под этєм предлогом осуществєть вторђенєе в Польшу, не выступєв в ролє агрессором. 

Еще однєм аспектом во вѓаємодеѕствєє Германєє є украєнскєх органєѓацєѕ был т.н. «ѓакарпатскєѕ во-
прос». Берлєн был готов поѕтє на уступкє длѐ определенєѐ статуса Закарпатскоѕ Украєны, повлєѐв на правє-
тельство Венгрєє, длѐ предоставленєѐ данноѕ террєторєє автономєє. Сам А. Гєтлер рассматрєвал Украєну 
такђе є в качестве плацдарма длѐ ѓавоеванєѐ СССР. Счєталось, что ѓахват террєторєє УССР серьеѓно ослабєт 
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советскєѕ экономєческєѕ, проєѓводственныѕ є сельскохоѓѐѕственныѕ потенцєал. Стоєт отметєть, что варєан-
тов єспольѓованєѐ террєторєє Украєны было несколько: от предоставленєѐ формальноѕ неѓавєсємостє є 
превращенєѐ в марєонеточное государство до вкляченєѐ в состав Германского реѕха. Выбор ѓавєсел от того, 
насколько успешно будут раѓвєватьсѐ событєѐ в будущеѕ воѕне.  

Такєм обраѓом, украєнскєе ѓемлє фєгурєруят в планах Германєє є в довоенныѕ перєод – как средство 
давленєѐ на протєвнєков, є в военныѕ – как плацдарм длѐ воѕны протєв СССР, є в предполагавшєѕсѐ после-
военныѕ – как одно єѓ лучшєх мест длѐ германєѓацєє є колонєѓацєє. 

В апреле 1941 г. А.Роѓенберг – одєн єѓ єдеологов нацєонал-соцєалєѓма в Германєє – представєл А. 
Гєтлеру «Памѐтнуя ѓапєску №1», в котороѕ проаналєѓєровал будущее полођенєе террєторєѕ, оккупєрован-
ных Германєеѕ. Украєну он вєдел как самостоѐтельное государство, необходємое, чтобы сдерђєвать Москву, 
тем самым обеспечєваѐ беѓопасность Германєє. Длѐ А. Роѓенберга главноѕ целья было ослабленєе СССР, длѐ 
чего он стремєлсѐ соѓдать вокруг него рѐд государств, ѓавєсємых от Германєє. В качестве такєх предполага-
лєсь Восточнаѐ Польша, прєбалтєѕскєе є балканскєе государства, а такђе Украєна, Поволђье є Груѓєѐ, кото-
рые долђны былє объедєнєтьсѐ в ѓавєсємыѕ от Германєє «Восточныѕ сояѓ» – сояѓ вспомогательных наро-
дов, не ємеящєх нє армєє, нє собственноѕ полєтєкє, нє собственноѕ экономєкє *2+. 

Тем не менее, планы А.Роѓенберга не соответствовалє планам фярера, поэтому была раѓработана вто-
раѐ «Запєска». Данныѕ план предполагал соѓданєе на оккупєрованноѕ советскоѕ террєторєє колонєальных 
сатрапєѕ в вєде германскєх реѕхскомєссарєатов Остланд (Прєбалтєка є Белоруссєѐ), Украєна, Московєѐ, Кав-
каѓ. Украєна по этому плану долђна была простєратьсѐ вплоть до Волгє, ѓахватываѐ террєторєя автономноѕ 
республєкє немцев Поволђьѐ *3+. 

Германское руководство планєровало молнєеносныѕ удар по ѓападным рубеђам СССР с целья как 
мођно более быстрого продвєђенєѐ вглубь страны. Благодарѐ успеху стратегєє «блєцкрєга», ошєбок є про-
счетов командованєѐ Красноѕ Армєє є руководства страны, немецкєм воѕскам удалось оккупєровать боль-
шуя часть УССР. 

В реѓультате, в перєод оккупацєє украєнскєе террєторєє эксплуатєровалєсь по-раѓному. Галєцєѐ, 
вклячавшаѐ в себѐ Львовскуя, Дрогобычскуя, Тернопольскуя є Станєславскуя областє, перешла под контроль 
польскєх ѓемель, ранее ѓахваченных Германєеѕ. Часть Левобеређноѕ Украєны, Правобеређнаѐ Украєна є 
часть яђных ѓемель былє преобраѓованы в реѕхскомєссарєат «Украєна». Восточные раѕоны є Крым управлѐ-
лєсь военнымє. Черновєцкаѐ є Иѓмаєльскаѐ областє былє переданы под контроль фашєстскоѕ Румынєє. Еѕ 
раѓрешєлє соѓдать провєнцєя Транснєстрєѐ, в состав котороѕ вошлє Одесскаѐ область, яђные раѕоны Вєн-
нєцкоѕ є ѓападные раѕоны Нєколаевскоѕ областеѕ. Закарпатскаѐ Украєна с согласєѐ Германєє была оккупє-
рована Венгрєеѕ. Донбасс, Чернєговскуя, Сумскуя є Харьковскуя областє вклячєлє в военнуя ѓону, нахо-
дєвшуясѐ во властє немецкого командованєѐ. 

Реѕхскомєссаром Украєны был наѓначен Э. Кох, которыѕ счєтал населенєе подконтрольных террєторєѕ 
рабамє, а те, кто представлѐл дађе потенцєальнуя угроѓу длѐ Германєє, долђны былє унєчтођатьсѐ фєѓєче-
скє. По его мненєя, славѐне долђны быть єстреблены, выселены, а оставшаѐсѐ часть стать чернорабочємє длѐ 
немцев. Так, план «Ост» предполагал, что всѐ украєнскаѐ террєторєѐ будет поделена међду немцамє, особен-
но участнєкамє воѕны. К первым деѕствєѐм по колонєѓацєє є германєѓацєє украєнскєх ѓемель гєтлеровцы 
прєступєлє еще в 1942 г. В реѓультате, украєнскєе ѓемлє вынуђдены былє обеспечєвать армєя є населенєе 
Германєє продовольствєем, а германскуя промышленность – рабочеѕ сєлоѕ. С начала оккупацєє Украєны до 
осенє 1944 г. в Реѕх отправєлє 9,2 млн т ѓерна, 622 тыс. т мѐса, мєллєоны тонн другоѕ сельскохоѓѐѕственноѕ 
продукцєє, длѐ перевоѓкє котороѕ было ѓадеѕствовано 1418 вагонов. 85% всего объема снабђенєѐ нацєстскоѕ 
Германєє продуктамє с террєторєє СССР поступало єѓ Украєны *1+. Украєна была такђе объектом полученєѐ 
сырьѐ, в котором нуђдалась немецкаѐ военнаѐ промышленность. 

Стоєт отметєть, что украєнскєе нацєоналєсты до є во времѐ Второѕ Мєровоѕ воѕны стремєлєсь к со-
труднєчеству с Германєеѕ с расчетамє на то, что в будущем Берлєн поѓволєт соѓдать неѓавєсємое украєнское 
государство. Украєнскєе нацєоналєстєческєе органєѓацєє актєвно готовєлєсь к воѕне с СССР, ѓанємалєсь 
раѓведывательно-дєверсєонноѕ деѐтельностья, прє этом онє актєвно поддерђєвалєсь военноѕ раѓведкоѕ 
Германєє. В 1940 г. дађе было соѓдано так наѓываемое «Управленєе по украєнскєм делам» длѐ контролѐ ук-
раєнского нацєоналєстєческого двєђенєѐ *4+. 

Руководство ОУН начало сотруднєчество с Германєеѕ еще до начала воѕны. Однако, когда 30 єянѐ 1941 
г. был провоѓглашен Акт Восстановленєѐ Украєнскоѕ дерђавы, Германєѐ не прєѓнала данныѕ документ легє-
тємным. В планы Германєє не входєло соѓданєе неѓавєсємоѕ Украєны, она подлеђала оккупацєє є долђна 
была стать частья велєкоѕ Германскоѕ ємперєє. После данного выступленєѐ украєнскєх нацєоналєстов рѐд 
наєболее актєвных членов ОУН (на тот момент уђе не ѐвлѐвшеѕсѐ едєноѕ органєѓацєеѕ єѓ-ѓа єдеологєческого 
раскола) подвергсѐ репрессєѐм, а лєдеры є єдеологє провоѓглашенєѐ Акта былє отправлены в тярьмы є 
концлагерѐ. Не былє реалєѓованы є планы украєнскєх нацєоналєстов на соѓданєе ѓападно-украєнского госу-
дарства, которое было обещано германскємє руководєтелѐмє как «буферное» на гранєце с СССР *5, с.103+. 

Исходѐ єѓ всего вышескаѓанного, следует отметєть, что украєнскєе ѓемлє рассматрєвалєсь в перспектє-
ве как одна єѓ основных целеѕ ѓавоевательноѕ полєтєкє нацєстскоѕ Германєє. Во-первых, удобное геополє-
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тєческое располођенєе Украєны поѓволѐло Германєє єспольѓовать ее ѓемлє в качестве плацдарма длѐ веде-
нєѐ дальнеѕшєх военных деѕствєѕ протєв СССР. Во-вторых, раѓдробленность украєнскєх ѓемель є єх нахођ-
денєе в составе несколькєх государств, поѓволѐло Германєє раѓыгрывать «украєнскуя карту» в качестве сред-
ства давленєѐ сраѓу на несколькєх протєвнєков. В-третьєх, мощнаѐ промышленнаѐ є сельскохоѓѐѕственнаѐ 
баѓа Украєны рассматрєвалась Германєеѕ в качестве хорошеѕ платформы длѐ обеспеченєѐ нуђд фашєстскоѕ 
армєє, а такђе в качестве прєорєтетного регєона длѐ германєѓацєє є колонєѓацєє в послевоенныѕ перєод. 
Прє этом руководство Германского реѕха актєвно єспольѓовало в своєх єнтересах украєнскєе нацєоналєстє-
ческєе органєѓацєє, рассчєтывавшєе на помощь Берлєна в реалєѓацєє собственных проектов соѓданєѐ неѓа-
вєсємого государства.  
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«Украєнскєѕ вопрос» накануне Второѕ Мєровоѕ воѕны ѓанємал достаточно вађное место во внешнепо-

лєтєческєх планах сраѓу несколькєх государств. Это свѐѓано с тем, что украєнскєе ѓемлє былє раѓделены ме-
ђду четырьмѐ государствамє (СССР, Польша, Румынєѐ, Чехословакєѐ), что, несомненно, окаѓывало влєѐнєе не 
только на єх судьбу, но є выѓывало єнтерес со стороны другєх ведущєх акторов међдународноѕ полєтєкє.  
В реѓультате, «украєнскєѕ вопрос» стал частья актєвноѕ дєпломатєческоѕ єгры, налођєв определенныѕ отпе-
чаток на восточноевропеѕскуя полєтєку.  

С одноѕ стороны, «украєнскєѕ вопрос» вклячает в себѐ комплекс проблем, свѐѓанных с ролья є местом 
украєнского фактора во внутреннеѕ ђєѓнє государств, в состав которых входєлє украєнскєе ѓемлє. С другоѕ 
стороны, это вопрос об условєѐх є механєѓме єх воссоедєненєѐ є о соѓданєє собственноѕ государственностє. 
Кроме того, украєнскєе ѓемлє окаѓалєсь в центре событєѕ, свѐѓанных со Второѕ Мєровоѕ воѕноѕ, вследствєе 
того, что ѓанємалє выгодное геополєтєческое располођенєе є ємелє ѓначєтельныѕ военно-экономєческєѕ 
потенцєал є человеческєе ресурсы *4+. 

Накануне Второѕ Мєровоѕ воѕны определєлсѐ рѐд стран, ѓаєнтересованных в решенєє украєнского во-
проса. Во-первых, это СССР, Польша, Румынєѐ, Чехословакєѐ, в состав которых входєлє украєнскєе ѓемлє. Во-
вторых, Германєѐ, нацеленнаѐ на расшєренєе «ђєѓненного пространства» на Востоке Европы. В-третьєх, Венг-
рєѐ, котораѐ была недовольна реѓультатамє Первоѕ Мєровоѕ воѕны є стремєлась вернуть себе Закарпатье. 
Фактєческє, судьба украєнскєх ѓемель находєлась в руках раѓлєчных велєкєх дерђав. 

Германєѐ стала первоѕ страноѕ, вклячєвшеѕ «украєнскєѕ вопрос» в сферу своєх внешнеполєтєческєх є 
геополєтєческєх єнтересов. Планы нацєстскєх лєдеров определѐлєсь нарастанєем экспансєонєстскєх устрем-
ленєѕ, свѐѓанных с ђеланєем расшєрєть свое ђєѓненное пространство на Востоке европеѕского контєнента. 
Кроме того, А.Гєтлер є его соратнєкє отлєчно понємалє, что длѐ победы над СССР єм необходємо всемє сє-
ламє отторгнуть Украєну от советского государства. Прєчем рассматрєвалось не только удачное геополєтєче-
ское располођенєе украєнскєх ѓемель, но є єх экономєческєѕ потенцєал. Необходємо отметєть, что вследст-
вєе конфронтацєонноѕ полєтєкє Германєє в отношенєє Польшє, длѐ А.Гєтлера є его окруђенєѐ Украєна ста-
новєтсѐ вађным рычагом давленєѐ на Варшаву *3+. Это свѐѓано с тем, что Польша опасалась потерѐть ѓапад-
ноукраєнскєе ѓемлє, входєвшєе в её состав є гранєчєвшєе с террєторєеѕ УССР, поэтому была вынуђдена счє-
татьсѐ с планамє Германєє. Мођно скаѓать, что Германєѐ єспольѓовала «украєнскуя карту» с выгодоѕ длѐ се-
бѐ вплоть до Второѕ Мєровоѕ воѕны, а ѓатем є прє подготовке к воѕне с СССР.  

Такєм обраѓом, украєнскєе ѓемлє былє одноѕ єѓ основополагаящєх проблем внешнеполєтєческого 
курса Польшє на протѐђенєє међвоенного перєода. Особенно остро эта проблема проѐвєлась в отношенєє 
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